

提升公共图书馆电子阅览室馆员素质探讨

欧阳周遐

(江西省图书馆,江西 南昌 330046)

[摘要] 分析公共图书馆电子阅览室馆员素质现状和读者服务工作的特殊性,探讨信息社会下如何提高公共图书馆电子阅览室馆员的素质,以适应现代社会以及图书馆事业的发展。

[关键词] 公共图书馆;电子阅览室;馆员;素质

[中图分类号] G251.6 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1003-725X(2011)03-0116-03

在我国步入“十二五”开局之年和公共图书馆将大力推进电子阅览室建设的新形势下,针对公共图书馆尤其是经济欠发达地区县级公共图书馆电子阅览室馆员素质存在的诸多问题,提高公共图书馆电子阅览室馆员素质已经成为当前公共图书馆人力资源建设必须重点加强的主要工作。为此,笔者通过调查分析,针对公共图书馆电子阅览室馆员素质的现状以及读者服务工作的特殊性,着重探讨提高公共图书馆电子阅览室馆员素质的途径和举措,以促进公共图书馆进一步发挥其利用现代技术手段服务读者的作用,吸引更多的人走进图书馆,利用图书馆。

1 公共图书馆电子阅览室馆员素质的现状

随着文化共享工程以及县级数字图书馆推广计划的深入实施,我国将实现电子阅览室在公共图书馆的全覆盖。面对公共图书馆基础设施建设的快速发展,摆在公共图书馆尤其是经济欠发达地区县级公共图书馆面前亟待解决的问题,就是人力资源建设问题,特别是提高电子阅览室馆员素质的问题。目前,公共图书馆电子阅览室馆员的素质存在的主要问题表现在以下两方面。

1.1 缺乏图书情报学基础理论和技能

高校图书馆学、情报学专业毕业生就业面的拓宽,导致各级公共图书馆难以引进具有图书馆学、情报学学历的毕业生,公共图书馆电子阅览室

缺乏这样的人员,县级图书馆更是如此。调查数据显示,江西有110所市、县(区)图书馆,人员编制数1 013人,在岗人员数1 009人,而其中具有图书情报专业学历的只有114人,平均每所图书馆只有1个具有图书情报专业学历的人员,占人员编制数或在岗人员数总数的比例只有10%左右。这些足以说明公共图书馆十分缺乏具有图书情报学基础理论和技能的人员。

1.2 缺乏计算机专业理论和技能

公共图书馆开设电子阅览室首先需要的是具有计算机技术理论与技能的人员,尤其需要具有网络知识,懂得数据库、网络信息检索等技能的人员。然而,目前,在我国公共图书馆中,这方面的人员相当缺乏,这些人员在公共图书馆可谓是弥足珍贵的人才。同样的调查显示,江西的市、县(区)图书馆中,具有计算机专业学历的人员仅有21人,占人员编制数或在岗人员数总数的比例可以说是微乎其微。高素质人员缺乏已成为公共图书馆大力推进电子阅览室建设的瓶颈和障碍,应当切实引起各级公共图书馆的关注。

2 公共图书馆电子阅览室读者服务的特点

相对于高校或科研单位等其他图书馆,公共图书馆电子阅览室读者服务工作具有社会公共性,这也正是公共图书馆与生俱来的服务特点。

2.1 读者成分复杂

随着公共图书馆电子阅览室的普及和电脑设备的不断更新,为更好地适应社会的需要,各馆自建或购买数据库也在增加,公共图书馆电子阅览室的读者量呈现出逐年增多的趋势。公共图书馆是面向全社会免费服务的公益性文化机构,读者成分相当复杂,既有科研单位、高等院校的科研工作者,也有天真懵懂的孩童,这对公共图书馆电子阅览室馆员的素质提出了一定的要求。

2.2 读者信息检索能力差别大

身份、职业或社会阅历不同的读者对信息的认知和获取能力是参差不齐的。检索手段不断更新以及不熟悉计算机操作技能或不了解图书馆资源等等,都将使得有些读者很难快速有效地找到所需信息。例如有的将互联网上一般的检索方法用于检索专业数据库,导致得不到准确的检索结果;还有的对新推出的科技产品不了解而不能正常使用等。不同读者的信息检索能力相差很大,公共图书馆电子阅览室管理员只有具备一定的素质,才能对读者进行指导。

2.3 读者需求多样化并趋于复杂化

读者成分的复杂性决定了他们对信息需求的多样性和复杂性。读者需要的信息包罗万象,上至科研探索,下至休闲娱乐,深浅不一,并随着社会的发展趋向纵深化。读者提出的检索课题往往形成查找、获取、输出、转化等一整条完整的服务链,而且他们要求实时、高效、准确的信息。信息社会的发展也体现在社会大众的信息需求上。因此,满足读者多样化并趋于复杂化的信息需求,是对一名图书馆电子阅览室馆员基本的素质要求。

3 提升电子阅览室馆员素质的必要性

公共图书馆电子阅览室服务的对象是全社会各行各业的读者群,不同年龄、身份、职业的读者对文献信息的需求类型和获取能力必然不同,这无疑增加了公共图书馆服务方式的复杂性,同时也对电子阅览室工作人员的素质提出了更高的要求。因此,切实提高电子阅览室馆员素质十分必要,这也是社会发展和图书馆事业发展的需要。

3.1 社会发展的需要

笔者体会到,随着科技的发展,读者提出的信息需求往往既具体又模糊,这给图书馆员带来了不小的挑战。近年来,由于电脑的普及,读者的计算机水平在逐步提高,他们不再满足于浏览网页或听歌休闲等简单享受,而是提出更深层次的需

求。例如,大多数mp4刚面世时还需要手动转换视频格式才能播放,于是公共图书馆电子阅览室的馆员需要经常为读者下载相关的视频转换工具,以便帮助读者解决这方面问题,满足他们的需求。随着科技手段的提高,光盘数据库逐渐过时,读者需求也变成越来越多地偏向于能够实时更新的网络数据库,电子报纸、电子杂志等迅速成为检索的新资源。因此,公共图书馆电子阅览室馆员必须娴熟地掌握网络新兴技术,才能在工作中引导广大读者更好地获取信息资源。

3.2 图书馆事业发展的需要

公共图书馆电子阅览室工作人员,除了维护环境、维护秩序以外,还要充当信息引导员的角色,图书馆员的专业技术和服务能力直接体现着图书馆的精神文化和形象内涵。图书馆是人文社会集中体现的地方,“文”是静止的,通过活动的“人”来体现。读者来到公共图书馆电子阅览室,首先与图书馆员打交道,需要工作人员引导他们在互联网上更快、更准、更有效地获得所需资料。可以说,公共图书馆电子阅览室馆员的职业素质在很大程度上影响着读者对图书馆的评判。某些图书馆员由于缺乏足够的职业素养遭到读者的投诉,进而引起读者对图书馆的不满,使得图书馆的形象大打折扣。因此,随着图书馆事业的不断发展,公共图书馆电子阅览室馆员需要提高自身素质。

4 提升电子阅览室馆员素质的思考

人才队伍建设是公共图书馆事业健康发展的需要,更是公共图书馆电子阅览室建设的关键。要建设一流的公共图书馆电子阅览室,必须培育一支热爱图书馆事业,政治强、业务精、作风正的高素质人才队伍。笔者认为,根据公共图书馆电子阅览室馆员的现状和存在的问题,想方设法,采取多种途径、多种办法,花大力气提高公共图书馆电子阅览室工作人员的素质,是推动公共图书馆电子阅览室健康发展,充分发挥公共图书馆电子阅览室作用的有效途径和方法。

4.1 构建人才培育机制,确立人才建设目标

“十二五”期间,公共图书馆应根据《国家中长期人才发展规划纲要(2010—2020年)》、《全国文化系统人才发展规划(2010—2020年)》的精神,统筹推进人才队伍建设。应以提高专业技术人才的专业技术水平和业务素质为核心,以高层次人才和

紧缺人才培养、专业梯队建设为重点,构建分层次分类别的人才培养体系,打造一支老、中、青相结合的、素质优良、勇于创新的高素质专业人才队伍。在提高公共图书馆电子阅览室馆员素质方面尤其应采取多种途径和方法,以达到预期的目的,取得较好的效果。

4.2 提高馆员信息素养,增强职业责任感

信息素养就是对各种信息的认知、获取和处理的能力,这是公共图书馆电子阅览室馆员必备的职业素养。(1)培养良好的职业道德和工作态度。公共图书馆读者广泛,图书馆员只有用友好的态度和极大的耐心,才能从容应对日常出现的各种问题。(2)学习掌握图书情报知识。这是培养图书馆员高素质的基础,也是一名馆员在实际工作中能够准确分析和满足读者信息需求的内在要求。(3)培养自我学习的能力。只有具备超前的信息意识和自我学习的能力,及时了解和掌握各种新科技、新手段的应用,才能不断提升自我,跟上本领域、本行业的发展。

4.3 增强业务技能,熟练掌握计算机技术

公共图书馆电子阅览室馆员除了需要掌握图书馆学、情报学基础理论、文献检索技能外,还应掌握互联网信息的查找分析处理、本馆电子资源的使用、维护以及各种多媒体技术的应用、电脑软硬件的日常维护等基本技能。一名电子阅览室馆员只有凭借扎实的业务技能和良好的应变能力,才能对读者提出的问题作出迅速的分析与判断,从而找到有效的处理方法。例如,读者查找某报网络版前几天第六版的要闻,在网上可以找到该报,却显示不出第六版的内容。面对这一现象,如果馆员凭借较好地业务素质,就能够及时判断出问题的原因,及时告诉读者这是该报网络版的阅读许可问题,该报网络版只可免费阅读当天报纸全版和往日报纸的前4版,读者知悉原委后也就不会对馆员和图书馆产生不满。

4.4 参加专业技能培训,鼓励继续教育

公共图书馆电子阅览室的工作主要涉及计算机技术、网络技术和相应的知识。公共图书馆除了招收具有这方面学历的专门人才外,更重要的是要针对公共图书馆的人员素质结构现状,开展有针对性的计算机应用技术和网络利用技能培训,既可以邀请馆内计算机专业人士或相关专家进行现场操作、讲解,也可以派馆员参加社会机构举办

的相关培训。这是提高馆员计算机能力和素质的最切实有效的方法。另外,还可以采取鼓励馆员报考第二学历、双学位、研究生,参加各种中、短期培训班、进修班等办法,提高馆员素质以弥补缺乏图书馆学、情报学基础理论和技能,计算机专业理论和技能人员的缺憾,这也是提升公共图书馆电子阅览室馆员素质的一种行之有效方法,值得图书馆采取相应的举措加以实施。

5 结束语

公共图书馆电子阅览室是伴随社会的发展而发展的新生事物,是公共图书馆利用现代技术服务社会的重要手段。公共图书馆要充分发挥电子阅览室的作用,首先必须加强人力资源建设,要采取多种形式、多种手段、多种途径,切实加强电子阅览室馆员的培训和教育,不断提高公共图书馆电子阅览室馆员的素质,激发每位员工的积极性,才能充分发挥公共图书馆电子阅览室的作用,切实为广大读者提供满意的服务,进而提升公共图书馆的知名度和影响力,使公共图书馆成为广大人民群众最理想的科学的研究、陶冶情操和文化休闲场所。

[参考文献]

- [1] 程远,肖玲.江西公共图书馆人才队伍建设探析[J].江西图书馆学刊,2008(4):94-95.
- [2] 郭莉红.浅谈公共图书馆电子阅览室的管理与服务[J].当代图书馆,2003(3):13-14.
- [3] 李晴萍.浅谈高校电子阅览室服务质量提高的途径[J].法律文献信息与研究,2009(1):60-62.
- [4] 王岗,刘劲.关于公共图书馆电子阅览室的思考[J].图书馆杂志,2009(3):50-512.
- [5] 宁英伟.公共图书馆电子阅览室发展策略[J].图书馆学刊,2006(1):47,52.
- [6] 刘郑.谈区县级公共图书馆电子阅览室的发展趋势[J].图书馆建设,2006(6):77-78.
- [7] 闫朝霞.公共图书馆电子阅览室发展方向探析[J].河南图书馆学刊,2008(1):115-116.
- [8] 王大光.谈公共图书馆电子阅览室建设与管理[J].图书馆工作与研究,2004(1):73-75.
- [9] 郭如新.略论县级图书馆电子阅览室的现代管理[J].黑龙江史志,2010(7):95-96.

[作者简介] 欧阳周遐(1967-),女,本科,研究方向:图书馆工作。